

俄印联手打造第五代战机

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京将从25日起对印度进行访问。普京的此次新德里之行旨在加强俄印双边关系,尤其是两国在核能和军事领域的合作,包括联合设计和制造第五代战斗机。

进军民用核能市场

普京出访前接受印度媒体采访时说,俄罗斯和印度是“经过时间考验的伙伴和朋友”,双方将在未来继续加强这种“战略关系”。

从25日起,普京将率领一个由政府官员和商界人士组成的庞大代表团,对印度展开为期两天的访问。

民用核能和军事领域的合作是普京此次访印的两大重头戏。为此,俄罗斯副总理兼国防部长谢尔盖·伊万诺夫已经先期对印度进行访问,确保普京访印不会空手而归。

美国和印度在去年达成协议,允许印度获得先进的民用核能技术,各国对印度民用核能市场展开的国际竞争随即升温。

目前印度在南部泰米尔纳德邦建造的核电站中有两座俄罗斯核反应堆。据俄罗斯和印度媒体报道,普京

访问期间将和印度方面签署协议,俄罗斯将为印度建造4座核电站,同时可能在今后再提供4座核反应堆。

联手开发先进战机

除了民用核能领域的合作外,普京此次访印受到外界关注的另一个焦点是双方在军事领域的合作。

目前俄仍然是印度获得先进武器的主要来源,印度军队中超过

70%的武器硬件由俄方提供。

俄印两国官员都没有透露普京访问期间双方将在军事领域具体签署哪些协议,伊万诺夫只是泛泛地表示将签署“多个实质性协议”。

但是据两国媒体披露的消息,俄印两国将联手设计生产第五代战斗机和一种多功能军事运输机。此外,印度工厂将生产米格-29战斗机的发动机。

第五代战斗机将既能执行战术任务,也能执行战略任务,还能够通过多次空中加油以超音速的速度进行长距离飞行。

俄罗斯官员透露,伊万诺夫24日将在新德里参加俄印双边军事技术合作委员



俄罗斯 Su-30-MK 战斗机

会会议,讨论俄罗斯向印度提供苏-30MK和苏-30MKN战斗机以及T-90坦克等先进武器。

此外,俄罗斯国防部国际军事合作总局局长马祖尔克维奇上将宣布,俄罗斯和印度将于今年4月和9月举行两次大规模联合军事演习。两次演习都将在俄罗斯举行,届时许多先进的武器装备将在演习中亮相。

冯俊扬(新华社供本报特稿)

新闻分析

战略制衡相互倚重

普京访问期间,印度正好在26日迎来重要的全国性节日“共和国日”,届时普京和俄罗斯代表团将作为特邀嘉宾参加隆重的庆祝活动。路透社驻莫斯科记者奥列格·谢德罗夫认为,这样的时间表显然并非巧合,而是双方的精心安排,旨在凸显普京访印的重要性和两国的传统关系。

印度政策研究中心分析家巴拉特·卡纳德说,印度不希望在美国和军事上对美国依赖过多,发展与俄关系可以对华盛顿起到制衡作用。对俄罗斯来说,巩固和印度的传统关系可以抵消美国在印度不断增加的影响力。2003年伊战接近尾声时,俄印就举行了大规模军事演习,展示俄罗斯军力,警告美国的意味十分浓厚。

不过,印度政策研究中心的另一位分析家布拉马·切拉尼指出,俄印关系的“瓶颈”在于双方的经贸关系。目前除武器销售外,两国每年的双边贸易额仅为20亿美元。冯俊扬

内贾德称美无力攻伊朗 伊朗当天试射打航母短程导弹

近来,伊朗与美国的关系愈发紧张。美国一方面派出第二艘航空母舰直扑海湾,一方面出动军队袭击伊朗驻伊拉克埃尔比勒的联络处。国际社会纷纷猜测,美国可能发动对伊朗的军事打击。而伊朗总统艾哈迈迪·内贾德却淡然视之,于1月23日表示美国没有条件进攻伊朗。伊朗革命卫队当天还试射了可以打击航母的短程导弹。

内贾德信心十足地表示:“美国既无力重挫伊朗,也没有条件进攻伊朗。美国内部有一些明白人不会让这种事情发生。”日前,一些美国议员要求国会立法禁止政府擅自进攻伊朗。但美国官员一直拒绝排除军事进攻伊朗的可能性。而伊朗则于1月22日开始进行为期5天的军事演习。伊朗革命卫队导弹部队准将



内贾德信心十足

阿伊内赫说,他们1月23日成功发射了“扎尔扎尔”和黎明-5型国产短程导弹。

2006年初研制成功的黎明-5型导弹射程为75公里,配有移动发射平台,由导弹发射架发射,具有打击航母的功能。王辉

希拉克克林顿互唱赞歌 布莱尔夫人力挺好友进军白宫

在宣布出马竞选总统后,美国前第一夫人、参议员希拉里与丈夫、前总统克林顿一唱一和,一个称对方是自己“巨大的财富”,一个形容对方是“心智合一”的完美女性。

希拉里表示,曾经担任8年总统的克林顿经验丰富,犹如“巨大的财富”,将令自己在总统任上受益匪浅,她会在国内外问题上聆听他的建议。

而克林顿22日晚上出席活动时对妻子也毫不吝啬溢美之词:“她(希拉里)心智合一,既善于领导,又勤于学习,既立场坚定,又能与反对者达成体面的一致。”

他还摆出一副“模范丈夫”的样子,以一句“她叫我干什么,我就干什么”来表达不遗余力支持妻子问鼎白宫



夫妇俩一唱一和

的心声。

不仅如此,英国首相布莱尔的夫人切丽也表示很高兴看到希拉里竞选美国总统。切丽说:“我想一名女性站出来竞选美国总统太好了。”王辉

布什发表国情咨文 5年扩军9.2万

●大谈内政讨好民主党 ●呼吁国会支持对伊政策



布什在发表国情咨文。他身后是切尼(左后)和佩洛西(右后)。新华社记者 吕明响 摄

美国总统布什23日晚在国会参众两院联席会议上发表国情咨文。面对挑剔的议员,布什在一系列内政问题上抛出“喜人”倡议的同时,呼吁他们给自己的伊拉克新战略一个机会。布什提出未来五年扩军计划,承诺在不减税的情况下减少联邦赤字。

外交: 呼吁支持伊政策

布什首先向众议院议长佩洛西致敬,并对民主党控制参众两院表示祝贺,然后将话锋一转,希望民主党控制的国会支持他的伊拉克政策。

布什恳请参众两院联席会议:“我们的国家正在追

新的伊拉克策略,我请求你们给(这个策略)一个机会……我请求你们支持我们在战场上的军队……”

军事: 5年内增兵9.2万

因伊拉克战事、伊朗“威胁”和全球反恐战争,布什在国情咨文中提出了整体扩军

计划。

布什希望国会23日当晚能批准在未来的5年内增加9.2万名现役陆军及海军陆战队士兵,其中陆军增加6.5万人,海军陆战队增加2.7万人。

内政: 承诺削减一半赤字

内政是布什国情咨文的重点,布什希望借此获得美国民众的支持,重新拉高支持率。

布什承诺在不减税的情况下消除联邦赤字,在2009年之前将美国的赤字削减一半。这比原定时间早了三年。

能源: 战略石油储备加倍

布什今年的国情咨文,重拾一年前国情咨文所谈议题:去年他警告说,美国对进口石油已经“成瘾”,而进口石油多来自对美国有敌意的政权。

布什提议,到2027年时,将美国战略石油储备加倍到15亿桶,以免美国石油供应受到自然灾害或恐怖攻击的影响。在加倍战略石油储备后,将足以供应美国经济运转需要达97天,而目前的储备量仅能供应55天。邱永铮

女议长佩洛西拒绝起立鼓掌

相关新闻

当地时间23日20点布什发表国情咨文时,一路受到两党议员起立鼓掌,但讲到呼吁国会支持他的新伊拉克战略时,则壁垒分明。坐在议场走道左边的共和党议员一致起立热烈鼓掌,右边的民主党议员则坐在原位不动,表情严肃。坐在主席台上,原先不断起立微笑鼓掌的女议长佩洛西,突然收起脸上的笑容,静坐不动,但坐在她旁边的副总统兼参议院议长切尼则起立鼓掌。

布什结束讲话后,民主党指派弗吉尼亚州参议员詹姆斯·韦布作出回应。韦布宣读了一份事先准备好的发言

稿说:“总统鲁莽地将我们带入战争。我们现在作为一个国家已成为战争引发的混乱局势的人质,人们早就作出了这种预测,这种预测被证实是正确的。”

布什在发表国情咨文时没有谈及从伊拉克撤军的计划。刚获得国会多数地位的民主党人对布什有关进行两党合作的表态表示欢迎,但对他避重就轻感到恼火。

参议院多数派领袖里德和众议院议长佩洛西在一份联合声明中称:“不幸的是,总统今晚表明,他没有听到美国人最大的一个担心:伊拉克战争。我们将继续要求他改变伊拉克战争的政策。”邱永铮

对一个跛脚鸭来说,他特别跛

国际观察

布什的第二个总统任期已经过半,由于国会被民主党人控制,一些人已将布什政府视为“跛脚鸭政府”。各界不仅关心国情咨文内容本身,更关心的是布什如何同民主党人控制的国会交锋。

媒体评论说,共和党控制国会时期,布什在发表国情咨文时经常是侃侃而谈推销自己的理论,让不少对手感到心畏,但民主党控制国会后,布什的调子在悄悄发生变化。

布什在制定伊拉克战争策略时,多次以自己是“决策者”为由一意孤行,

遭到众多民主党人批评。时过境迁,虽然布什的“决策者”身份没变,但他现在在决策过程中不得不更多考虑不那么“温顺”的国会的意见。

布什演讲过程中,电视台摄像机几次对准了希拉里·克林顿等有望问鼎下届总统宝座的人选。一些媒体称,电视台的镜头无意中揭露了布什政府的“跛脚鸭状态”。

“毫无疑问,对一个‘跛脚鸭’来说,他特别跛……他确实处于特别、特别不牢固的位置。”美国印第安那大学总统演讲研究专家达里尔·克拉克斯博士说。马震(新华社供本报特稿)

普罗迪怒言与克格勃无关 称英国电视台“新闻造假”

意大利总理罗马诺·普罗迪23日驳斥了英国媒体关于他与苏联情报机构克格勃有关的说法。英国电视台日前报道说,最近因放射性中毒身亡的俄罗斯前特工亚历山大·利特维年科生前曾在一段录像中出镜,提出了普罗迪与克格勃有关的说法。

利特维年科在这段录像中说,关于普罗迪与克格勃之间的关系,他是从已故俄罗斯前情报高官阿纳托利·特罗菲莫夫那里听到的。

普罗迪23日驳斥了英国电视台的报道,称之为“新闻造假”。声明还说,英国媒体报道的说法早已“在意大利司法系统和媒体得到澄清”。路透社23日也说,有关普罗迪



普罗迪一脸无辜

与克格勃有关系的说法在意大利早已不是新闻。

普罗迪曾说,他可能会起诉任何就“间谍说”一事诽谤他的人。陈济朋